

走向我们的小康生活  
咱村咱家①

平阳坑镇东源村：  
“世界非遗”在小山村“复活”了

■记者 孙文静/文 王志/图

一个小木框里，整齐摆放着一排排密密麻麻的字模，木活字匠人熟练地在棠梨木上刻字，一块块木头，在他手上有了新的生命……走进平阳坑镇东源村，墨香飘散在青山绿水间，随处可见木活字的踪迹。在这里，仍有一批用木活字印刷术制作族谱的谱师。

今年是中国活字印刷术入选联合国教科文组织“急需保护非物质文化遗产名录”履约实践十周年，前段时间，这里开展了一系列纪念活动，开放一批文化体验场所，同时上线一批木活字文创产品，打响木活字的文旅招牌。

东源村在奔小康的道路上，依靠这项古老的印刷术，玩转“木活字”，让这张非遗金名片有了更多搭配。



多管齐下，做“木活字+”文章

11月26日上午，12辆大巴稳稳停在东源村村口，500多位杭州游客慕名来此参观。

王莉是杭州老年大学的老师，这次陪70岁的母亲参团。“以前只在课本里了解这项流传千年的伟大发明，现在到现场亲眼看着古老的印刷技艺在匠人手中被赋予新生命，我仿佛触摸到了历史，感受到代代相传的古老生命力，颇为震撼。”她说。

东源木活字印刷术是已知的我国唯一保留下来且仍在使用的木活字印刷技艺，至今已有800多年的历史，堪称世界印刷术的活化石。该村用活字印刷术印制族谱起始于清乾隆年间，迄今已有260多年历史，一直有村民操此业，2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录，2010年又作为“中国活字印刷术”现存唯一载体，被联合国教科文组织列入“急需保护的非物质文化遗产名录”。

近年来，这项古老的技艺成为东源村奔小康的重要载体，在保护中传承，在创新中发展，让木活字真正“活”起来，也让村民的生活“火”起来。

半年前，东源村的旅游管理引入社会资本，与旅游公司合作，最近还获评瑞安研学基地。今年国庆假期8天时间，木活字印刷展示馆接待了5000余人，门票收入4万余元，客流量和营业额是前两年的总和，实现“华丽转身”。

“迎进来”的同时，东源村的木活字也不断尝试“走出去”。今年秋季新学期开学之际，4000多名温州大学的新生收到了一份卷轴式的录取通知书，文字部分就是由木活字印刷完成。

近年来，通过不断拓展，像这样的订单源源不断，木活字印刷术的文

化影响力正在逐渐扩大，给村民带来的经济效益也在不断提升。

新老融合，增收多渠道

依靠古老的木活字印刷术，过去几百年来，修族谱是东源村主要经济收入来源，但在机器印刷的冲击下逐渐没落。近年来，随着东源村木活字印刷术的知名度越来越高，人们又慢慢认识到了手工印刷的魅力，族谱市场焕发新生。

“现在谱师都很忙，几乎很难在村里碰到他们。”瑞安市活字印刷协会会长王法仔说，村里现存的谱师有五六百人，常年奔走在温州和福建各地修谱。近几年，开班培训新谱师也成了传承非遗的重要手段。

东源村木活字印刷术青年一代从业人员王法万创办了一家木活字文创有限公司，致力于推广木活字印刷术在内的传统文化，目前在全国各地开设了17家木活字体验馆，开发出木活字衍生品五六十件，2019年营业额近200万元。

除了传统的修族谱，还有村民制作起了电子族谱。2017年，张小岳成立了一家族谱编印工作室，把传统的纸质族谱搬到网络上，可以在电脑手机上随时随地查看。“现在业务范围已经走出了温州，扩大到台州、福建等地，我相信这是有前景的行业。”张小岳说。

返乡青年叶森森原来在杭州做生意，受到乡村民宿启发，花了一年多时间，将自家老宅重新装修，在保留原有建筑结构的同时，改造成了民宿。偌大的院子可以嬉戏，视野开阔的露台可以烧烤，老屋的时光简朴而又宁静。目前各项手续正在办理中，不久的将来，游客就能见到庐山真面目了。

该镇党委书记林长春说：“我们要借助世界非遗金名片，全力做好‘木活字+’文章，大力发展‘非遗经济’，探索数字文创，让非遗‘破圈’，让文化‘增值’，推进经济在转型中实现高质量发展，助力全面建成小康社会。”

据悉，平阳坑镇利用“东源村木活字”这一金

名片，推出了“木活字+旅游+文创+数字IP”的规划，完善基础配套设施，完善运营模式，加强资源整合，创新市场渠道，目前正在全力建设非遗主题小镇，非遗体验中心、省内首家非遗主题民宿建设正在有序推进中。

路通了，村“火”了

东源村的木活字印刷展示馆名声在外，慕名来参观的游客不断，有邻近县(市)的，也有远道而来的。从瑞安市区出发上高速公路，二十多分钟后就可直达平阳坑，跟着路边的指示牌再开一公里就到目的地了。

而在2018年前，从市区到平阳坑镇开车走国道得花上一个多小时，哪怕已到镇政府所在的平阳坑村，还要不断问路，绕路步行一公里才能抵达东源村，费时费力。村民外出也只能踩着杂草丛生的石子路出行，雨天这条路更是泥泞不堪。73岁的潘云感在村里生活了大半辈子，对这条石子路再熟悉不过了，几乎每天都从这里进出，雨天路滑，他没少在这条路上摔过跤。二十多年前，他目送着儿孙从这条石子路离开家乡。

随着“木活字”闻名于世，畅通的交通显得更加重要起来。2018年，断头路打通，一条崭新的农村公路从平阳坑村直达东源村，路面宽阔，两辆车交会也很顺畅。今年春节，潘云感看着孩子们开着车沿着这条路朝家的方向驶来，真切感受到日子越过越有盼头了。

去年，木活字印刷展示馆门前的道路改建，宽度由原来的3米拓宽至5米，笔直平坦的沥青路向前延伸，道路标线清晰，路两旁是整齐的行道树，旅游大巴一路驶来，可以稳稳地停在展示馆门口。

“路通了后，最大的感受就是村活了！”该镇副镇长韩光伟说，公路通到门口，村民出行更便捷，既带火了乡村旅游，也解决了农产品运输和销售“最后一公里”难题，盘活了当地的农产品市场。

小品之中道清廉  
我市举办“廉韵润初心”小品大赛



本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 丁陈伟 孙积磊)昨日下午，一场主题为“廉韵润初心”的小品大赛决赛在市融媒体中心演播厅举行。该赛事由中共瑞安市纪律检查委员会、瑞安市监察委员会、瑞安市委直属机关工作委员会联合举办，由莘塍街道办事处等推送的11个小品参与角逐。根据现场评分，由市文广旅体局推送的《露馅儿》胜出，获得第一名。

据悉，该活动是在全市“激扬实干精神、展示窗口担当”廉政主题教育宣传月、“建设清廉机关、创建模范机关”背景下发起的。自今年10月份开展“廉韵润初心”小品征集以来，得到了全市各单位的积极响应。经过层层选拔，最终甄选出11个优秀小品角逐总决赛。

此次活动旨在通过小品这种群众喜闻乐见的形式，在全社会营造浓厚的崇尚清廉的文化氛围，不断增强廉政文化的辐射力、感染力和凝聚力，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，为我市在“重要窗口”建设中敢于领跑、做好示范、当好旗手提供坚强保障。

廉政文化建设是党风廉政建设的一项重要内容，在反腐倡廉建设中具有深层次的潜移默化作用。市委常委、市纪委书记、市监委代主任李辅正表示，在加快“清廉瑞安”建设过程中，我市始终高度重视廉政文化建设，连续19年举办廉政主题教育宣传月活动，大力弘扬廉政文化，教育引导党员干部形成积极向上、勤政廉政的主流意识，使其成为我市最宝贵的发展环境和力量源泉。

气温“低迷”，体感湿寒  
下周或可重见阳光

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 肖俊爽)这场冷空气不负众望，12月14日夜，在我市海拔最高的金鸡山飘起了雪，出现了美丽的雾凇景象。这两天，有不少市民前往金鸡山打卡，欣赏雾凇雪景，开车上山的朋友一定要注意安全。

本周剩余的日子，除了持续“低迷”的气温外，阴雨天依旧会紧紧将你包围，大家要做好跟寒冷“长期抗战”的心理准备。

据市气象台最新预测，本周我市以阴雨天为主，预计下周天气转好，气温逐步回升。市区周五，阴有小雨，7℃至10℃；周六，阴，局部有零星小雨，7℃至12℃；周日，阴有小雨，7℃至10℃。

湿冷的天气，让室内没有暖气的南方人煎熬。日照时间的减少，还可能导致人体生物节律紊乱、激素分泌失调，诱发消沉等情绪。拿什么抵挡内心的阴雨天，让心底照亮一道光呢？夜晚的闲暇时光里，在家开启暖气设备，泡上一杯热茶，听听喜欢的音乐，看一本书、一部电影，对自我情绪调节极有帮助。

饮食方面，要多吃新鲜蔬菜、水果等清润食物，西兰花、柑橘等富含维生素C，胡萝卜、菠菜等黄绿色蔬菜富含维生素A，它们具有保护上呼吸道黏膜和呼吸器官上皮细胞的功能，有助于抵抗各种致病因素侵袭。

寒湿是百病之源，要保持心情舒畅，避免因情绪激动而引起血压升高。天再冷，也要常开窗，每天至少开窗通风20分钟，保持室内空气清新。

看看天气

RUI BAO



扫一扫，看视频

一起来当小创客

瑞安市小创客雏鹰评选  
获奖名单将刊登至瑞安日报(每月一期)

作品要求

- 1. 个人创意类作品，材料不限。
- 2. 至少能提供四张搭建的过程图。
- 3. 附上文字说明(作者姓名、年龄、联系方式以及作品的创意来源)。

每期评选名额

- 10个幼儿小创客(幼儿园小班、中班、大班)
- 5个小学小创客(小学1年级至6年级均可)

作品评委

瑞安市创客协会专家，瑞安日报教育专家

投放渠道

作品发送至官方邮箱：ramaker@sina.cn



小记者口头作文班  
从小培养语文逻辑思维

招生对象：一年级学生

课程费用：原价1880元/人 三人团报价1300元/人

课程安排：“13+1”新学期秋季班，共14课时，1.5小时/课时。

其中，室内课13课时，试听1课时。

咨询热线：18858805887(白老师) 15967740972(蔡老师)

上课地址：瑞报小记者中心学士营马鞍山校区(安阳路102号-106号)

